

赏花踏青，举家共沐灿烂春光

乘上『开往春天的列车』，去长城赏花感受历史

编者按

“满树和娇烂漫红，万枝丹彩灼春融。”阳春三月，春暖花开，经历了寒冷一冬的人们纷纷走出家门，踏青赏花。随着江西婺源...

深受疫情影响的旅游市场，也如同春天的气温一样逐渐回暖。各大旅游平台数据显示，3月以来，以“赏花”为关键词的搜索量环比增长280%...

除了即将到来的清明节，除了缅怀先人、慎终追远之外，也有风清景明、踏青逐春之意。“桃花春色暖先开，明媚谁人不看来。”...



S2线穿越花海

中国妇女报全媒体记者 胡杨 文/摄

世上有一种让人怦然心动的声音，那便是花开的声音。每年清明时节，大江南北春花次第开放。此时北京居庸关长城赏花专列S2线就成了名副其实的“开往春天的列车”...

居庸关长城：列车穿行花海，云海浮耀惊鸿

居庸关长城是京北长城沿线的著名古长城，建在一条长达15公里的山谷里，春天里两旁山峦重叠，树木葱郁，山花烂漫，景色宜人。远在800年前的金代，“居庸叠翠”就被列为燕京八景之一...

此行最可喜的发现是云海浮耀，它规模宏大，雕琢细致。走进居庸关中心这座汉白玉砌成的台基，我看到了券顶及券洞内两壁上的浮雕，形态逼真，造型精致，令人惊叹...

离开云台后，我来到了观景木栈道。此时居庸关长城内外漫山遍野的山杏花开得正艳，

一棵棵山杏树像云朵一样点缀在绵延起伏的山坡上。那天来拍火车的人排起了长龙，我等了一个多小时才得以上山。当列车终于驶来，只见居庸关长城似一条蜿蜒在山巅之上的巨龙...

邂逅“关沟大神木”千年老银杏，“杨家将”遗迹一路伴我行

从居庸关到八达岭这段路俗称“关沟段”，自然景观及人文景观都值得“潇洒走一回”。因此拍完火车，我选择徒步八达岭，途径水关长城，沿途踏青、赏花、观景，一箭三雕。

一路上清澈小溪在脚边流淌，蜿蜒长城在远处陪伴，山花烂漫，不知不觉来到一个村子，村口有一棵巨大的古银杏树。原来这是昌平最著名的“一棵银杏树”，位于昌平区南口镇四桥子村石佛寺遗址上...

在一处山涧中有一块大卧石，高约3米，面积约有五六十平方米，上刻“仙枕”二字，这就是穆桂英点将台。相传穆桂英曾在这块石头上点过将，直到今天点将台上还留有穆桂英的两个大脚印和28个帐篷杆眼。

这一路我还发现了很多“杨家将”的遗迹。历史上居庸关曾发生过许多大大小小的战役，流传最广的当数“杨家将”的故事，至今居庸关周边还保留着不少有关传说，如穆桂英点将台、六郎拴马桩、五郎卸甲洞、五郎像等...

青龙桥火车站：历经百年，依然“最美”

从居庸关到关再到八达岭长城，已走得腿疼的我，还是咬牙要去青龙桥火车站看看，那是我喜欢的火车站的古朴样子。



经过一个隧道，上面显示1905年建，我进入了红叶岭景区。再往前走不远，就到了八达岭陵园门口。左上行，在铁轨交叉处有一排青灰色石头房屋，绿色房门，能看到水泥铸就的“之”字形铁路的说明...

詹天佑塑像就矗立在车站旁边。1982年5月20日詹天佑及其夫人墓地被迁葬于铜像后方小山上，他就这样在这里默默陪伴着这里的山、这里的水和这座小小的车站。2013年，青龙桥火车站包含所有原始建筑在内，被国务院列为第七批“国家保护”单位...

耐心体味了一番久违的绿皮火车的感觉，站着回到了家。有时，于千万年中时间无涯的芳草里，没有早一步，也没有迟一步，遇上了就轻轻说一句：“哦，原来你也在这里。”...

这个春天，你是否也想乘上一列“开往春天的列车”，去你心中的那个向往之地。

“家庭游”“自驾游”为主，文化古迹类备受青睐，“酒店旅游”引领新潮流

清明踏青：“赏花游”最热，“全家福”最暖

中国妇女报全媒体记者 项丹平

人间最美四月天，踏春游玩好时节。3月8日，北京市文旅局推出了12条“花开的日子——漫步北京赏花读建筑主题游”线路，方便游客在春色中漫步北京。全国多地也相继进入赏花季...

同时，今年清明假期旅游以周边短途自驾游为主，“家庭游”是主要出游形式，文化古迹类景区受关注，“酒店旅游”引领新潮流。数据显示，国内最受欢迎的十大旅游城市分别是成都、北京、重庆、上海、长沙、厦门、南京、杭州、武汉、西安...

阳春三月：“赏花”成热词，周末“家庭游”是主要方式，赏花者男性居多

携程大数据显示，2月底在携程平台上“赏花”关键词的搜索量环比增长280%，近期在携程预订赏花景区的人数相比2019年增长115%。其中，无锡鼋头渚、南京梅花山、苏州香雪海、江西婺源风景区、北京颐和园、成都漫

花庄园、武汉大学、湖南省森林植物园、重庆南山植物园和广州宝墨园，成为近期国内人气上升最快的热门赏花目的地；西藏桃花、新疆杏花之旅亦颇受欢迎。

马蜂窝旅游大数据也显示，“3月去哪里”关键词的搜索热度上涨34%，2月下旬马蜂窝平台上“樱花”旅游搜索热度22%，因油菜花而闻名的江西婺源近期旅游热度周环比上涨57%。

去哪儿数据也显示，3月以来，自然风光类和公园类景区的搜索量大幅上涨，与去年同期相比增长430%。从北京市景点搜索热度来看，北京植物园、八达岭长城和颐和园成为近期热度最高的3个景点。此外，市区内的天坛公园、玉渊潭公园，以及近郊的香山公园、凤凰岭、百花山等景区也进入北京热门春游景区Top10。

同程旅行发布的《2021年春季赏花数据报告》指出，在国内疫情有效防控背景下，人们采用多种方式出行赏花，主要以自驾和高铁为主；同时，周末“家庭游”是人们赏花的主要出行方式。与往年不同，今年赏花人群以男性居多，以80后和90后为主，两个年龄段合并占比高达68%。90后作为各大社交平台的活跃用户，通过“直播”“短视频”等方式吸引了许多热爱摄影、自然等爱好者...

马蜂窝旅游大数据研究中心负责人马禹涛分析，3月到5月，国内各地将相继迎来花期，无论是前往全国著名赏花目的地，还是在城市周

边公园和植物园，赏花都将是未来两个月人们出行的热门主题。而围绕赏花开展的各类文化活动和体验类项目，会成为各地展现不同历史民俗的亮点活动。

清明假期：“家庭亲子游”大热，文化古迹类景区受关注，“酒店游”携宠游引领新风尚

每年清明假期都是返乡祭祖或踏青出游的好时节，途家数据发现显示，今年清明假期旅游将以周边短途自驾游为主，“家庭游”是主要出游形式，亲子采摘、主题乐园是家庭亲子人群首选；花园花海、动植物园、城市公园、主题乐园、水族馆、博物馆、古镇，是清明假期热门几大景区类型。携程数据显示，上海浦江郊野公园奇迹花园、上海迪士尼度假区、南京总统府、成都大熊猫繁育研究基地、珠海长隆海洋王国、无锡鼋头渚、洛阳中国国花园、拉萨布达拉宫、北海涠洲岛、广州长隆野生动物世界位列清明节假日景区TOP10。

广东“菠萝的海”、江苏红山森林动物园、河南博物院、浙江九溪十八涧、贵州平坝万亩荷花园、山东青岛渔村、云南澜沧江·六国水上市场、新疆帕米尔盘龙古道、四川格聂之眼和北京中国地质博物馆等10个新兴旅游地点，登上了马蜂窝“春季新秘境”榜单。马蜂窝旅游研究中心负责人冯晓介绍，春季很多新景点的走红，不仅因为

当地风光秀美，更因为其背后的文化价值吸引了年轻人的更多关注。

另外，今年文化古迹类景区也格外受关注。去哪儿数据显示，今年以来，河南博物院、河南隋唐洛阳城国家遗址公园和河南开封清明上河园搜索热度居高不下，与2019年同期相比，搜索热度增长4倍。同样，受最近考古新发现影响，四川三星堆景区门票搜索量也出现大幅上涨。

对于许多个性鲜明的年轻人来说，拥有丰富主题活动和文化体验的酒店也是旅行目的地。途家数据发现，清明出发前的11天—15天达到预订小高峰，民宿订单量占比超过40%。以“踏青”“赏花”为基础的本地游、周边游需求，在清明小长假期间也引领了“酒店度假”趋势，其中选择住在大自然的占比往年再创新高，尤其地处风景区、乡村、滨海等中高档度假酒店。同时，兼顾亲子活动和家庭度假体验的酒店也成为人们的“心头好”。

除了赏花踏青，海岛游、携宠游也是清明假期热门的出游选择。拥有落地飘窗、步行海边、可以看日出日落的海景民宿最受青睐。途家数据还显示，有超过15%的消费者会携宠自驾游。停车方便、可以满足宠物入住的复式房型、精品客栈、独栋别墅、四合院、木屋等，是众多“铲屎官们”的首选房型。



居庸关长城



居庸关长城边山杏花开烂漫

